
Явление прохождения светилом 

небесного меридиана называется 

кульминацией.
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В верхней кульминации светило при 

суточном движении находится в 

наивысшей точке над горизонтом, 

ближайшей к зениту.

Нижняя кульминация происходит 

через половину суток после верхней 

кульминации.
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Высота полюса мира над 

горизонтом: ℎ𝑃 = 𝜑.

∠𝑆𝑂𝑀1 = ℎв — высота светила над

горизонтом.

∠𝑆𝑂𝑀1 = ∠𝑆𝑂𝑄 + ∠𝑄𝑂𝑀1.

∠𝑆𝑂𝑄 = 90° − 𝜑.

90° − 𝜑

Угол наклона небесного экватора к 

плоскости горизонта:

Склонение звезды: ∠𝑄𝑂𝑀1 = δ.

δ

Тогда ℎв = 90° − 𝜑 + 𝛿.
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Высота звезды в верхней 

кульминации слева от зенита:

90° − 𝜑

δ

ℎв = 90° − 𝜑 + 𝛿

Высота звезды в верхней 

кульминации справа от зенита:

ℎв = 90° + 𝜑 − 𝛿
М3
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Высота звезды в верхней 

кульминации:

90° − 𝜑

δ

ℎв = 90° ± δ − 𝜑

М3
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«+» — светило кульминирует к югу от 

зенита (𝛿 < 𝜑).

«−» — светило кульминирует к северу от 

зенита (𝛿 > 𝜑).
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Высота звезды в нижней 

кульминации:

ℎн = δ − 90° − 𝜑
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Высота звезды в верхней 

кульминации:

90° − 𝜑

δ

М3
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Высота звезды в нижней 

кульминации:

ℎн = δ − 90° − 𝜑

ℎв = 90° ± δ − 𝜑



Видимое движение звёзд

Измерив склонение светила и его 

высоту в моменты кульминации, 

легко определить географическую 

широту, на которой находится 

наблюдатель:

𝜑 = δ ± 90° − ℎв
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Задача 2. Известно, что 22 июня склонение Солнца составляет +23° 26'. Определите моменты 

верхней и нижней кульминаций Солнца в Санкт-Петербурге, если его широта равна 57° 57'.

𝛿⨀ = +23° 26′

ℎВ = ?

РЕШЕНИЕДАНО

Положение Солнца относительно зенита в верхней кульминации:

𝜑 = 57° 57′

ℎН = ?

𝛿⨀ = +23° 26′

ℎВ = ? ℎН = ? 𝜑 = 57° 57′

так как 𝛿⨀ < 𝜑, то Солнце кульминирует к югу от зенита.

Высота Солнца в момент верхней кульминации:

ℎв = 90° + 𝛿 − 𝜑 = 90° + 23° 26′ − 57° 57′ = +53° 29′.

Высота Солнца в момент верхней кульминации:

ℎн = 𝛿 + 𝜑 − 90° = 23° 26′ + 57° 57′ − 90° = +6° 37′.

ОТВЕТ: ℎв = +53° 29′; ℎн = +6° 37′.



Белые ночи в Санкт-Петербурге



Выводы


